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ĐỀ THI VÀ ĐÁP ÁN
Câu 1: ( 5 điểm)

Một viên bi nhỏ, khối lượng m, được buộc vào một sợi dây nhẹ không giãn, một đầu dây được gắn ở một điểm nào đó với một khối trụ cố định, bán kính r. Ở thời điểm ban đầu sợi dây được quấn sát trụ sao cho viên bi tiếp xúc với hình trụ, sau đó viên bi thu được vận tốc v theo phương bán kính và sợi dây bắt đầu tách ra khỏi khối trụ. Hãy xác định chiều dài l của đoạn dây đã tách ra khỏi khối trụ ở thời điểm t. Bỏ qua trọng lực tác dụng lên bi và giả thiết rằng ở thời điểm t ta xét sợi dây chưa bị tách ra hết. 
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Đáp án câu 1:
	Vì bỏ qua trọng lực, nên viên bi chỉ chịu tác dụng của lực căng của dây treo. Ở mỗi thời điểm viên bi quay xung quanh trục quay vuông góc với mặt phẳng hình vẽ đi qua điểm tiếp xúc giữa dây và hình trụ ( Lực căng của dây đóng vai trò lực hướng tâm trong chuyển động quay này và do đó nó vuông góc với vận tốc của viên bi ( Lực căng 
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 không sinh công và theo định lí động năng thì viên bi sẽ chuyển động đều với vận tốc v.  
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	Ta chia đoạn dây đã bị tách ra vào thời điểm t thành n phần nhỏ bằng nhau chiều dài mỗi phần là 
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, trong đó l là chiều dài đoạn dây đã bị tách ra ở thời điểm t. Đặt (tn là thời gian cần thiết để tách đoạn dây thứ n. Trong thời gian đó viên bi đã dịch chuyển đoạn v. (tn  (Như hình vẽ)
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	Góc mà đoạn dây quay được trong thời gian này là: 
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Bán kính vẽ qua điểm tiếp xúc giữa sợi dây và hình trụ cũng quay được góc: 




(( = ((n 



(2)       



Mặt khác ta có: 
((n = 
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Từ (1) ; (2) ; (3) ta rút ra: 
(tn = 
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	Vì vậy ta thu được tổng thời gian chuyển động của viên bi từ thời điểm ban đầu cho đến thời điểm t là :



t = (t1 + (t2 + ... + (tn 
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Vì n rất lớn nên ta có n + 1 ( n. 

Vậy có thể viết lại biểu thức của t như sau:  t = 
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Và chú ý rằng: l = n.(l,  ta thu được kết quả: t = 
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Câu hỏi 2: (5 điểm)
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Cho hệ cơ học như vẽ: Nêm có khối lượng M, góc nghiêng α. Trên mặt nêm có hai vật có khối lượng m1 và m2 (m1 > m2). Coi dây không giãn. Bỏ qua khối lượng của ròng rọc và dây; bỏ qua ma sát tại trục quay của ròng rọc.

1. Giữ nêm cố định. Biết hệ số ma sát giữa hai vật với nêm đều là k.


a. Tìm giá trị cực đại (max của góc α để hai vật đứng yên.


b. Với góc α > αmax . Tính gia tốc của hai vật.

2. Bỏ qua ma sát giữa hai vật và nêm; giữa nêm và sàn ngang. Tính gia tốc tương đối của hai vật với nêm và gia tốc aM của nêm đối với sàn.

Đáp án câu 2:

	1. Giữ nêm cố định, có ma sát

a) Tính (max để hai vật đứng yên.

Lập luận để thấy được do m1 > m2 nên nếu hệ m1, m2 có xu hướng chuyển động thì m1 có xu hướng trượt xuống, m2 có xu hướng trượt lên.
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	Phương trình hình chiếu mô tả trạng thái cân bằng của m1; m2:

          m1gsin( - T – Fms1 = 0
          m2gsin( - T + Fms2 = 0
          ( Fms1 + Fms2 = (m1 – m2)g sin(            (1)
	0,25đ

	Điều kiện hai vật đứng yên:   Fms1 + Fms2 ( k(m1 + m2)gcos (       (2) 

Từ (1) và (2) Suy ra: tan( ( 
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	b)  α > αmax tính gia tốc của hai vật:
Phương trình động lực mô tả chuyển động của hai vật:
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Lưu ý: T1 = T2 = T; 
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	Do khi chuyển động m1 trượt xuống; m2 trượt lên, ta có phương trình hình chiếu: 
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	2. Không có ma sát 

Gọi gia tốc của m1 đối với nêm là 
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; do dây không giãn lên gia tốc của m2 đối với nêm là -
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; gọi gia tốc của nêm đối với đất là 
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Ta có phương trình chuyển động cho ba vật là:

- Vật 1: 
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- Vật 2: 
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Lưu ý: T1 = T2 = T; 
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	Chiếu các phương trình trên lên các trục Ox nằm ngang và Oy thẳng đứng ta có:

Theo phương Ox: 
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Theo phương Oy: 
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Phương trình hình chiếu của nêm theo phương Ox:

                              2Tcos( - N1sin( - N2sin( = MaM               (5) 
	0,25đ
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	Từ (1) và (2):

 (N1 – N2)sin( = (m1 + m2)a.cos( + (m1 – m2)aM                     (6)
(N1 + N2)sin( - 2T cos( = (m1 - m2)a.cos( + (m1 + m2)aM      (7)
Từ (3) và (4): 

(m1 - m2)g - (N1 - N2)cos( = (m1 + m2)a.sin(        (8)

Từ (5) và (7):

     - MaM = (m1 – m2).a.cos( + (m1 + m2)aM
( aM = 
[image: image32.wmf]12

12

(mm)..cos

(mmM)

a

a

-

-

++

                                 (9)
	0,25đ
0,25đ

0,25đ

	Thay (9) vào (6):

(N​1 – N2)sin( = 
[image: image33.wmf]1212

12

(mm)M4m.m

.cos

mmM

a

a

æö

++

ç÷

++

èø

  (10)

Giải hệ (8) và (10) ta có:
a = 
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Câu hỏi 3: ( 5 điểm)

Trên hình vẽ một cái bát đặt cố định có hình bán cầu tâm O, bán kính a, phía trong trơn nhẵn (miệng bát nằm ngang). Trong bát đặt một bản mỏng hình tam giác đều ABC cạnh a, có khối lượng m. Đỉnh A của tam giác ở điểm thấp nhất trong đáy bát và bị buộc chặt khiến nó không thể chuyển động trượt (hình vẽ). Khi bản mỏng đạt trạng thái cân bằng, tìm lực tác dụng của bát đối với các đỉnh A, B, C.
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TH4/136. Trén hinh vé mét cai bat dét cé dinh cé
hinh ban cau tam O, ban kinh a, phia trong tron nhan
(miéng bt nam ngang). Trong bat dat m¢ot ban mong
hinh tam gidc déu ABC canh a, cé khoi lwong m.
Dinh A cua tam gidc o diém thap nhat trong day bat
va bi bugc chat khién no khong thé chuyén dong truot
(chi ¢d quay quanh diém A)

I — Khi ban mong dat :
lrang thai can bang
hay tim luc tdc dung
ciia bar doi véi cdc
dinh A, B, C

2 — Néu cdt mit buoe
tai A dé ban mong co
thé tir tr ang thai can
bang dirng yén bat
dau trugt tw do trén mat trong cua bat, hay tim dong
ndng t6i da co thé cé cia ban

Glal I — ViA & diém thip nhdt cua ddy bat hinh ban
cau, canh BC ctia tam gidc s& nim ngang.

N01 OB, OC: v1 O la tam cau cac diém A H déu
nam trén mat cau nén ¢

OA=0B=0C=aq (N
ABC la tam gac déu nén
AB=BC=AC=aq (2)

Tir dién OABC la tr dién deu nhu vé trén Hinh 1. C4c
luc tac dung Ién ban mong gdm

i) Tai cac diém B, C
céac luc Ng va N cua
mat bat tac dung lén
ban déu vudng géc
vol mat bat huodng
vao tam O. Do tinh
d6i ximg nén

Ng =Nc(3)

10

di€ém G nam trén AD va cacl

el P e
AG:—AD:—O[):ﬁa (
3 3 3

Huéng cua trong Iyc
song  song VoI OA

luc nay ndm trong mit
phing OAD va giao
nhau vd1 OD tai P

— e 3
OP:Anga (8)

11i) Gia sir luc cua mat

bat tac dung Ién ban tai

diém A khi bj bugc 1a N, ; ¢
Npc .Fg va N, ban mong (h
tr dién déu OABC) dugc gilr
nim trong ciing mét mat pha
chung, nghia [a Ny phai cl
trong mit phiang OAD qua dié

trén Hinh 2 . Trong tam giéc (
co @:Ez—?—a, OA=a

Gia st ZDOA=a thi £0DA
Trong tam gidc ADO theo din|

a _\/ga

sin2a  2sina

Gia thiét LOAP = 3

Do d6 cosg =

, trong t

_ﬁ= ;a2+a —2\/§ 7S 1

Ba luc Fg, NBC va N can bin
thanh mot tam gj4c khep kin nh

& 13




Đáp án câu hỏi 3:
	Vì A ở điểm thấp nhất của bát hình bán cầu, cạnh BC của tam giác sẽ nằm ngang.

Nối OB, OC, các điểm A, B, C đều nằm trên mặt cầu nên ta có:





OA = OB = OC = a

(1)

ABC là tam giác đều nên:
AB = BC = AC = a

(2)

( Tứ diện OABC là tứ diện đều
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	Các lực tác dụng lên bản mỏng gồm: 

* Tại các điểm B, C: 
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 của mặt bát tác dụng lên bản vuông góc với mặt bát và hướng vào tâm O, do tính đối xứng nên NB = NC


(3)

Hợp lực 
[image: image39.wmf]BC

N

r

 =  
[image: image40.wmf]B

N

r

 + 
[image: image41.wmf]C

N

r



[image: image42.wmf]BC
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 nằm trên đường phân giác DO của góc 
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COB


NBC = 2NBcos300 = 
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với DO = OBcos300 = 
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[image: image46]
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	* Trọng lực P = mg





(6)
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 đặt tại G, song song với OA và nằm trong mặt phẳng OAD, giao với OD tại K. 

Ta có:
AG = 
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OK = AG = 
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	* Lực 
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 của mặt bát tác dụng lên bản tại A.

Bản mỏng cân bằng nên 
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 nằm trong cùng một mặt phẳng và giá của chúng giao nhau tại cùng một điểm ( 
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 nằm trong mặt phẳng OAD và giá 
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	Trong tam giác OAD, ta có:
OD = OA = 
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Gọi 
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Xét tam giác ADO, định lý hàm sin:
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Tam giác OKA, ta có:
AK = 
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Theo định lí hàm sin:
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Xét tam giác KMN, ta có định lí hàm sin :
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	- Từ (10), (11) và (3), (4), (6), ta giải được:


NA = 
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NB = NC = 
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Câu 4: ( 5 điểm)

Một vật nhỏ có khối lượng m được thả không vận tốc đầu xuống mặt phẳng nghiêng của một chiếc nêm có khối lượng M và góc nghiêng α. Giả thiết nêm chỉ chuyển động tịnh tiến trên mặt phẳng ngang. Bỏ qua mọi ma sát. Biết vận tốc của vật ngay trước va chạm là v0. 

a. Tìm vận tốc của vật và nêm ngay sau va chạm.

b. Xác định góc α để sau va chạm vận tốc của nêm là lớn nhất. 
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Đáp án câu 4:

	a) Gọi 
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lần lượt là vận tốc của nêm M và vật m ngay sau va chạm. Theo định luật bảo toàn cơ năng: 
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	Áp dụng định luật bảo toàn động lượng theo phương ngang: MV – mvcosβ = 0  

(β là góc hợp giữa 
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	Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image93.wmf](
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	Do không có ma sát, khi va chạm m chịu tác dụng của phản lực vuông góc với mặt nghiêng, theo phương của mặt nêm vận tốc của vật m bảo toàn nên

 v0sinα = vcos(α + β)   (    v0 = v(cotαcosβ – sinβ)
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	Từ (3) và (4) đồng thời thay sin2β = 1- cos2β suy ra:
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	Thay cos2β vào (3) ta có vận tốc của vật m ngay sau va chạm là:
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	Thay v vào (1) ta được vận tốc của nêm ngay sau va chạm là:
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	b) Để ngay sau va chạm vận tốc nêm là lớn nhất thì K2 phải đạt giá trị nhỏ nhất, tức là bằng 0. Khi đó
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Vậy với góc α thỏa mãn biểu thức 
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 thì vận tốc của nêm ngay sau va chạm đạt giá trị cực đại.
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Câu 5: ( 5 điểm)

[image: image170.wmf]B

N

r

Trong một xilanh đặt thẳng đứng có một pittông mỏng, nhẹ, linh động và cách nhiệt. Bên dưới pittông là một mol khí Heli (coi là khí lí tưởng) ở nhiệt độ 
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. Bên trên pittông là một chất lỏng, phía trên chất lỏng là không khí (hình vẽ). Ban đầu thể tích khí Heli, chất lỏng và không khí trong xilanh bằng nhau và bằng 
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, áp suất do cột chất lỏng trong xilanh gây ra bằng po. Áp suất khí quyển là 
[image: image104.wmf]52

10/

o

pNm

=

. Hỏi phải nung nóng khí (qua đáy xilanh) bằng một nhiệt lượng tối thiểu bao nhiêu để khí dãn nở, pittông đi lên đều và đẩy hết chất lỏng ra khỏi xilanh?

Đáp án câu 5:

	* Giai đoạn 1: Từ đầu cho đến khi chất lỏng chạm miệng xilanh

- Vì pittông đi lên đều nên quá trình này là đẳng áp, áp suất khí luôn bằng áp suất khí quyển. Ở cuối giai đoạn này nhiệt độ khí là T1, thể tích khí là V1=2Vo (Vo là thể tích khí ban đầu).

- Áp dụng định luật Gay-Luysac cho khối khí Heli ta có:
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	Nhiệt lượng khí nhận vào trong giai đoạn này là: 
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	* Giai đoạn 2: Từ khi chất lỏng bắt đầu chảy ra cho đến khi chất lỏng chảy hết

Gọi S là diện tích pittông, H và 2H lần lượt là độ cao ban đầu của chất lỏng và của khối khí, x là độ cao của pittông so với đáy xilanh ở vị trí cân bằng mới của pittông được nâng lên. Ban đầu, áp suất cột chất lỏng có độ cao H bằng po . Do đó tại trạng thái cân bằng mới cột chất lỏng có độ cao 3H - x, sẽ có áp suất bằng 
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Dễ thấy rằng áp suất của khí px ở trạng thái cân bằng mới bằng tổng áp suất khí quyển po và áp suất của cột chất lỏng nên: 
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	Theo phương trình Cla-pê-rôn - Men-đê-lê-épviết cho trạng thái cân bằng ban đầu và trạng thái cân bằng mới, ta được: 
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Sau khi thay biểu thức của px vào ta tìm được nhiệt độ của khí ở trạng thái cân bằng mới là: 
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	Độ biến thiên nội năng trong quá trình pittông nâng lên đến độ cao x bằng: 
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(2).
Công mà khí thực hiện trong quá trình trên (áp suất biến thiên tuyến tính từ 2po đến px) là: 
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Vì trong trạng thái ban đầu: 
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Nên ta được: 
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	Theo Nguyên lý I NĐH: 
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Kết hợp (2) và (3), ta được: 
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Vẽ đồ thị của Q theo x: 
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Từ đồ thị ta thấy để đạt đến trạng thái cân bằng khi x = 2,5H, ta cần cung cấp một nhiệt lượng 
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	Sau khi đạt tới trạng thái cân bằng x = 2,5H, khí sẽ tỏa nhiệt, tự phát giãn nở và đẩy hết chất lỏng ra ngoài bình. 
Vậy nhiệt lượng tối thiểu cần cung cấp là:

 
[image: image122.wmf]min2ax1

623,253939,54562,75()

m

QQQJ

=+=+=

.
	1đ


Câu 6: ( 5 điểm)

Một động cơ nhiệt có tác nhân sinh công là n mol khí lý tưởng đơn nguyên tử thực hiện một chu trình kín được biểu diễn trong hệ tọa độ (p – V) như hình vẽ . Các đại lượng po, Vo đã biết.  

a. Tính nhiệt độ và áp suất khí tại trạng thái (3).

b. Tính công do chất khí thực hiện trong cả chu trình.

c. Tính hiệu suất của động cơ nhiệt

[image: image123]
Đáp án câu 6:
	a) Nhiệt độ và áp suất khí tại trạng thái (3):

* Đường 2-3 có dạng:  
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- TT2:    V​2 = 7V0 ;  p2 = p0   
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	- TT3:     V3 = 3Vo;   p3 =  kp0. 
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	b) Công do chất khí thực hiện trong cả chu trình:

Công do chất khí thực hiện có giá trị:   A = S(123) = 
[image: image132.wmf]7
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	c) Hiệu suất của động cơ nhiệt: 

Khí nhận nhiệt trong toàn bộ quá trình 3 – 1 và một phần của quá trình 1 -  2, trên đoạn 1 - I.

*  Xét quá trình đẳng tích 3-1:  

 Q31 = 
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	* Xét quá trình 1-2:       p = aV+b
- TT1:    5po = a.3V0 + b 

- TT2:   po = -
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Vì vậy quá trinh 1-2 có phương trình:    p = -
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Thay   p = 
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	- Theo NL I:  Khi thể tích khí biến thiên  
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Q12 = Q1I = 
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	* Hiệu suất chu trình là:    H = 
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